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Використання геоборду 
на уроках математики 
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                         Кузьменко Лариса Іванівна
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Метою початкової освіти є всебічний розвиток дитини, її талантів, здібностей, компетентностей та наскрізних умінь відповідно до вікових та індивідуальних психофізіологічних особливостей і потреб, формування цінностей та розвиток самостійності, творчості, допитливості, що забезпечують її готовність до життя в демократичному й інформаційному суспільстві, продовження навчання в основній школі.

Метою математичної освітньої галузі є формування математичної та інших ключових компетентностей; розвиток мислення, здатності розпізнавати і моделювати процеси та ситуації з повсякденного життя, які можна розв’язувати із застосуванням математичних методів, а також здатності робити усвідомлений вибір.

Здобувач освіти:

досліджує ситуації і визначає проблеми, які можна розв’язувати із застосуванням математичних методів;

моделює процеси і ситуації, розробляє стратегії (плани) дій для розв’язування різноманітних задач;

критично оцінює дані, процес та результат розв’язання навчальних і практичних задач;

застосовує досвід математичної діяльності для пізнання навколишнього світу.
Для досягнення таких цілей, визначених Держстандартом початкової освіти, на уроках математики впроваджується ротаційна модель «Щоденні-3»:

1. Математика самостійно.                                                                                                 2. Математика разом.
3. Математичне письмо.
Компоненти «Математика самостійно» та «Математика разом»  передбачають використання кінестетичної практики і базуються на діяльності з маніпулятивними
предметами.
Ця діяльність залучає дітей до математичних ігор, як самостійних, так і з партнерами, а також спонукає братии участь у діяльності і вирішенні проблем, використовуючи інструменти для лічби чи ігрові матеріали.
На початку нового математичного блоку, ця діяльність здебільшого охоплює перегляд попередньої практики навчання. Це дозволяє учням, продовжувати вивчення викладеного матеріалу і допомагає їм бачити, що ми не забуваємо попередній матеріал тільки тому, що ми розпочали вивчати нову тему.
Можуть також передбачати використання комп’ютерів, калькуляторів або планшетів, як засобів для самостійної роботи.

Геоборд (математичний планшет) - цікаве розвиваюче заняття для малечі
Геоборд – це чудова розвиваюча іграшка для нашої малечі. Дивіться далі докладний опис, як він виглядає і працює, і як ним можна займати дитину.

Геоборд (математичний планшет) – це багатофункціональна геометрична дошка для конструювання плоских зображень.

Геоборд складається з плоского поля і штирів, розташованих на полі рівновіддалено один від одного по горизонталі і вертикалі. Для роботи з геобордом також потрібні гумки – це можуть бути звичайні латексні канцелярські або тонкі кольорові для волосся.

Одягаючи гумку на два штирі, можна отримати пряму лінію, на три – трикутник, на чотири – квадрат. З ліній і фігур можна створювати різні зображення, що просто неможливо не використовувати в іграх і навчанні дітей.

Геоборд можна придбати в магазині або зробити своїми руками.


У чому користь геоборду?
По-перше, він розвиває когнітивні здібності дитини: просторове і асоціативне мислення, увагу, пам’ять. По-друге, сприяє психосенсомоторному розвитку та розвиває дрібну моторику (розтягування, надягання гумок на штирі – корисна сенсорна «зарядка» для маленьких пальчиків!). По-третє, математичний планшет дозволяє самостійного вигадувати зображення, а значить, розвиває фантазію і творчий потенціал дітей. По-четверте, це відмінний метод розслаблення і зняття фізичного та психологічного напруження у дітей.

До того ж, в процесі гри з геобордом дитина засвоює такі непрості геометричні поняття, як форма, розмір, симетрія і т.д.
Ігри з математичним планшетом:
1. Довільне фантазування. На великому полі можна придумувати власні творіння, робити лабіринти для чоловічків або, наприклад, «писати» гумками своє ім’я.

2. Вибудовування різноманітних геометричних фігур – різних за типом, кольором і розміром.

3. Малювання малюнків за схемою. Заготуйте дидактичні картки з нанесеними на них крапочками так, як це зроблено на полі геоборда.
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Намалюйте на картках зображення і попросіть дитину повторити їх за допомогою гумок. Можна використовувати кольорові лінії і, відповідно, кольорові гумки.

4. На геобордах можна використовувати не лише гумки, а і нитки. З них можна зробити лабіринти і котити кульку. Або можна давати завдання – провести ниточку по геоборду так, щоб обхопити гвіздочки одного кольору і т.п.
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5. За допомогою математичного плашнету можна відпрацьовувати навички рахування, наприклад, побудувати фігуру, у якої 4 кута, не обов’язково квадрат або прямокутник, побудувати фігуру з п’ятьма кутами і т.д.

6. Гра навпаки. Придумуєте на дошці малюнок і перемалюйте його на папір. Слідкуйте, щоб малюнок був згідний можливостям малювання. Давайте можливість дітям давати завдання дорослим. Їм це дуже подобається.

7. «Початок програмування». Зробіть дитині завдання на папері з точками, поруч з яким стоять цифри. Завдання полягає в тому, щоб створити малюнок поєднуючи лінії по цифрах.
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8. «Будиночки для тварин». На планшеті за допомогою гумок створіть ячейки, куди можна поскладати тварин. Таким чином можна організувати справжню рольову гру.
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                             Дидактичні ігри
З дітьми 3-5 років:
·                                 «Малюйте» на планшеті схематичні зображення різних предметів, а дитині пропонуйте вгадувати, що ви зобразили. Згодом ви зможете «загадувати» зображення по черзі.
·                                 Давайте дитині завдання, що саме потрібно зобразити на планшеті. Починайте з найпростіших завдань - кубик, будиночок, сніжинка, квітка, і ускладнюйте їх у міру розвитку навичок конструювання у вашого малюка. Можна ускладнити гру і загадати дитині загадку, відповідь на яку він і повинен «намалювати» за допомогою гумок.
·                                 «Намалюйте» нескладний візерунок з декількох фігур або елементів і запропонуйте дитині   продовжити послідовність або викласти візерунок на залишилася поверхні за зразком.
·                                 Вивчаємо поняття «великий-маленький». Зобразіть   на математичному планшеті маленький будиночок, ялинку, сніжинку, і запропонуйте дитині поруч зобразити великий будиночок, ялинку, сніжинку і т.д.
·                                 Вивчаємо поняття «частина і ціле». Викладіть велику фігуру, що включає кілька рядів цвяхів, наприклад, трапецію, прямокутник, трикутник. Тепер запропонуйте дитині поділити її на рівні частини, проводячи «лінії» гумками або розділити на максимальну кількість частин (яке, порахуйте разом) і назвати ці шматочки - геометричні фігури.
·                                 «Найдовша змійка».   Роблячи хід по черзі (1 хід - 1 гумка-ланка), постарайтеся зробити найдовшу змійку одного кольору.
·                                 «Дорисуй». У гравців рівну кількість гумок. Починайте «малювати» якийсь предмет, використовуючи по одній резиночці за один хід. Кожен наступний елемент повинен складати якийсь відомий осмислений малюнок. Програє той, хто не зможе придумати наступний хід. Наприклад, у вас може вийти такий ланцюжок перетворень: смужка-хрестик-сніжинка- квітка і т.д. Або квадрат-будиночок-віконце в будиночку-парканчик-ґанок і т.д. Намагайтеся не акцентувати увагу дитини на програші, краще звертайте його увагу на те, як одні і ті ж елементи стають частинами абсолютно різних малюнків, як змінюється початковий задум в залежності від дій іншого гравця.
·                                 Конструювання фігур за зразком (схемою). Важливо навчити дитину «читати» схему і відтворювати картинки по вже готової схемою (наприклад, викладати гумками цифри і букви).
·                                 Вивчаємо рахунок. Підпишіть до кілочків   цифри від одного до десяти. Попросіть дитину з'єднати послідовно цифри гумками. Таким же чином можна складати слова з букв.
З дітьми 6-8 років:
·                                 Творимо казку в картинках. Дитина «малює» гумками на планшеті картинки-ілюстрації   до сцен з казки.   Можлива колективна робота по казках (придумування нових поворотів подій для знайомих казок, доповнення їх цікавими епізодами).
·                                 Робота з загадками (в парах) - загадування загадки і викладання відгадки. Для цього виду гри візьміть будь-яку книгу   з загадками, відберіть ті, відгадки яких ви зможете провязать гумками на планшеті, потім, відберіть кілька таких загадок, на окремому аркуші намалюйте все відгадки.
·                                 Знайомимося з поняттям «система координат». Можна пронумерувати ряди і стовпці штирьків: від 1 до 5 і від А до Д. Відповідно, точки поля мають координати А1, Б3, Г2 і так далі.
·                                 Проводимо слухові диктанти. Ви задаєте дитині координати, а він по ним створює зображення.   Дивимося що вийшло.
·                                 За допомогою геоборда  можна грати в морський бій. Дорослий малює на папері, а дитина - на планшеті. Підпишіть верхній горизонтальний ряд цвяхів буквами, а лівий вертикальний ряд - цифрами. Вийде система координат: А1, Б4 і т.д.
·                                 Вивчаємо сузір'я. За допомогою атласу зоряного неба  відтворити   сузір'я на планшеті.
Якщо ви є власником   iPhone / IPAD, то для вас є   безкоштовний додаток Geoboard, by the Math Learning Center, яке можна завантажити в App Store.   У ньому ви будете промальовувати завдання, а дитина -   виконувати на цьому посібнику.
  Джерела: 
1.ДЕРЖАВНИЙ СТАНДАРТ початкової освіти (21.02.2018р.)
2.Нова українська школа. Порадник для вчителя («Крок за кроком», 2017р.)

3.Інтернет:  aneverydaystory.com
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