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НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНИЦЬКА РОБОТА З УЧНЯМИ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ, 
ЯК НАПРЯМОК ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ ГЕОГРАФІЇ

Навчально-дослідницька робота у навчальному закладі – це поєднання пошуку найбільш ефективної педагогічної системи через дослідну роботу.

Необхідність і важливість проведення навчально-дослідницької роботи на уроках географії полягає не тільки в отриманні нового педагогічного знання та досвіду, але і в набутті обдарованими учнями важливих компетентностей та є засобом зростання професіоналізму вчителя географії.

Надбання сучасних науково-педагогічні досліджень та практичний досвід багатьох поколінь учителів світової педагогіки (Г. Песталоцці, Я.А. Коменський, Г. Дистервег) і вітчизняної (Г. Сковорода, К. Ушинський,                      В. Сухомлинський),переконливо доводять необхідність пріоритету творчої роботи над репродуктивною.

Педагогічна творчість може виявлятися не тільки в організації навчально-виховного процесу, а й під час конструювання нового змісту освіти. Новизна в практичній діяльності педагога може виявитись у нестандартних підходах до розв'язання проблем, у вмінні здобути ідею з наявного досвіду й застосувати її в нових умовах, у вдосконаленні, раціоналізації, модернізації відомого відповідно до нових завдань тощо. Вищим рівнем творчості вчителя географії є інноваційна діяльність, спрямована на створення принципово нових технологій, високоефективних систем навчання, виховання й розвитку школярів [2].
Інновації в сучасній школі мають сприяти уникненню протиріч між можливостями учня та чинною педагогічною системою, якщо остання не забезпечує умов для самореалізації та самовизначення особистості.

Інноваційна діяльність - це один із видів продуктивної діяльності. Необхідним компонентом продуктивної діяльності є творчість. 

Інноваційна педагогічна діяльність вчителя географії передбачає глибоке вивчення теоретичних питань удосконалення навчально-виховного процесу, позитивних сторін педагогічних теорій, ідей та технологій, які вже досліджувались і впроваджувались у педагогічну практику. Тільки на основі ґрунтовної дослідної роботи щодо вивчення фундаментальних педагогічних теорій і технологій, обґрунтування механізму їх упровадження дозволило нам скласти ознаки продуктивності інноваційної діяльності вчителя географії і навчальної діяльності учня під час навчально-виховного процесу.

Проаналізувавши досвід роботи вчителів географії з організації навчально-дослідної діяльності учнів можна зробити висновок, що ця діяльність вважається одним з видів шкільного дослідження, метою якого є з'ясування учнями реального стану досліджуваного географічного явища і його оцінка [3]. 
Навчально-виховний процес в загальноосвітніх навчальних закладах навіть добре побудований, викликає в учнів нудьгу, страх та інші негативні переживання через те, що кожен вчитель - предметник створює культ свого предмета, культ заучування поспіль змісту підручника з предмету. Інтереси школяра не можна «втиснути» в рамки навчальної програми. Вони набагато ширше, різноманітніше і відповідають різним видам діяльності в галузі досліджень [1]. 
Предметом дослідження можуть бути самі різні проблеми. Наприклад, при вивченні теми «Населення світу» для дослідження була обрана проблема малих народів Далекого Сходу, забезпечення прав і свобод особистості незалежно від етнічної приналежності. 
Досвід показав, що використання учнівських досліджень в процесі навчання географії сприяє більш глибокому засвоєнню навчального матеріалу, формуванню дослідницьких умінь, виробленню особисто значущою і обгрунтованої оцінки географічного явища, події, дає орієнтир у життєвому виборі [4]. 
Анкетування серед учнів старших класів виявило зростання їхнього інтересу до курсу географії при використанні цієї форми організації навчально-пізнавальної діяльності. Учні стали більше цікавитися географічною інформацією і дебатами з географічних і екологічних проблем у засобах масової інформації. 
Роль і значення навчально-дослідницької діяльності старшокласників у процесі навчання географії в школі полягає в тому, що з їх допомогою в значній мірі вирішуються проблеми формування суспільної свідомості у підростаючого покоління, більш глибокого вивчення учнями географічних процесів і явищ. 

Учні переконуються в тому, що: для вироблення власної позиції з актуальних суспільних, географічних і екологічних проблем важливо володіти широкою і різнобічною інформацією, знати факти, закони, закономірності, оцінки, існуючі з конкретної проблеми точки зору; збирати емпіричну інформацію допомагає використання наукових методів дослідження в географії (спостереження, прогнозування, статистика, моделювання і так далі); необхідно так же правильно інтерпретувати отримані географічні дані, робити висновки. 

Отже, використання методу навчально-дослідницької діяльності сприяє реалізації творчого потенціалу учнів загальноосвітніх навчальних закладів, формування їх наукових поглядів і успішному засвоєнню фізичної і соціально-економічної географії.
Практика показує, що вчителі географії області, які впроваджують навчально-дослідницьку діяльності чітко усвідомлюють мету освіти на сучасному етапі та мету, що допомагає їм визначати власні місце і роль у цьому процесі; набувають знання і вміння, необхідні для впровадження інноваційної освітньої діяльності; раціонально використовують перспективний досвід та розробляють власні педагогічні технології; визначають напрямки самоосвітньої діяльності з метою підвищення рівня професійної компетентності. 
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