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Використання проектної технології на уроках інформатики як засіб

формування інформаційних компетенцій учнів.
 Метод проектів не є принципово новим у світовій педагогіці. Він виник у 20-ті роки минулого століття в США (його називали також методом проблем). Даний метод набув поширення і великої популярності завдяки раціональному поєднанню теоретичних знань і можливостей їх практичного застосування для розв’язування конкретних проблем дійсності в спільній діяльності учнів. 
За визначенням Buck Institute for Education, проектне навчання – це метод, навчаючись за яким, учні, певний час досліджуючи і реагуючи на справжні, цікаві та складні питання, отримують потрібні знання та навички. [3]
Проектна діяльність учнів полягає в самостійному пошуку та опрацюванні відомостей, потрібних для розв’язування деякої проблемної задачі, підготовці звіту про виконану роботу та захисті результатів пошукової роботи.
Цей метод має багато переваг перед традиційними, оскільки,  працюючи над проектом, учні знаходять власний шлях розв’язання поставленої задачі, вчаться користуватися різними джерелами інформації, переробляти її та відбирати найголовніше.
Основні етапи реалізації проектів: визначення мети та завдань проекту, розробка плану виконання проекту, пошук потрібних матеріалів, вибір засобів опрацювання даних, опрацювання матеріалів, оформлення результатів проекту, захист. 

Викладач перетворюється на куратора або консультанта: допомагає учням у пошуку джерел; сам є джерелом інформації; підтримує і заохочує учнів; 

координує і коригує весь процес; підтримує безперервний зворотний зв'язок. 
Над виконанням завдань проекту можна працювати поодинці, але часто навчальні проекти учні виконують групами.

Нагадати учням правила безпечної поведінки за комп’ютером під час роботи над проектом можна за допомогою інтерактивного плакату. Натискаючи на будь-яку із міток, учні можуть подивитись і згадати відео про правила поведінки, прочитати інструкцію або переглянути презентацію. Дивлячись на картинку-підказку, називають ці правила вголос https://www.thinglink.com/scene/949967395672293379. 
Такі інтерактивні плакати легко вбудувати на свій сайт або блог (мається код для вставки), а також можна у будь-який момент відредагувати. Сервіси для створення інтерактивних зображень: http://edu.glogster.com, https://www.thinglink.com. Для роботи потрібна реєстрація. 

Теми проектів можуть стосуватися одного навчального предмета або кількох. Для організації роботи в групах або пошукової гри учнів ефективним є застосування QR-кодів. [2]
Для цього можна використовувати безліч сервісів і програм, зокрема: http://www.qr-code.com.ua, http://qrcodes.com.ua, http://qrcode.kaywa.com, http://foxtools.ru/QR, http://ua.qr-code-generator.com. 
Коди можна зберігати у вигляді графічного зображення у форматах jpeg, tiff, png, eps, pdf, роздруковувати, розміщувати в будь-якому документі чи на сайті (у блозі), надсилати електронною поштою тощо. Для створення коду у вікно QR-генератора (веб-сервісу) вводять дані, потім автоматично генерують QR-зображення. Певні генератори дають змогу обирати колір, розмір, рівень корекції помилок і деякі інші додаткові параметри.
Для зчитування коду на мобільних телефонах, комунікаторах або ноутбуках встановлюють спеціальні програмні QR-сканери (додатки). Тим, у кого немає смартфона, допоможе проста програма QRreader, у якій є лише одна функція – досить піднести код до веб-камери, додаток його зчитує. А якщо немає веб-камери, то врятує розширення для Google Chrome, яке прочитає будь-який qr-код, що побачено в Інтернеті.
Для оголошення завдань по групам, для обміну думками під час виконання проекту, використовую інтерактивну дошку Padlet (https://padlet.com). Цей веб-сервіс – віртуальна стіна, на яку можна прикріплювати фото, файли, посилання на сторінки Інтернет, замітки. Це може бути приватний проект стіни, заповнювати яку може тільки один учасник, або стіна може модеруватися кількома учасниками, які працюватимуть спільно. Для використання сервісу потрібна реєстрація. Працюючи над проектом, учні можуть не тільки продемонструвати знання та вміння з певного предмету, але і висловити свою точку зору, продемонструвати громадянську позицію. 
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Сучасні веб-сервіси надають величезні можливості для спільної (колективної) роботи учнів як у школі, так і поза стінами навчального кабінету. Хмарні технології надають можливість користувачам використовувати програми без установлення їх на свої локальні комп’ютери, забезпечують збереження та доступ до особистих файлів з будь-якого комп’ютера, який має підключення до Інтернету, надають можливість зберігати посилання на потрібні ресурси і не скачувати їх на свої комп’ютери. Використовувати хмарні сервіси можна на різноманітних гаджетах незалежно від типу операційної системи, оскільки ці сервіси забезпечують підтримку роботи в різних операційних системах Linux, Windows, Android, Apple. Дуже часто на своїх уроках, працюючи над проектом, я використовую хмарну технологію – сервіс Документи Google.  
За допомогою сервісу  можна спільно працювати з документами різних типів: текстами, електронними таблицями, презентаціями, формами тощо.
Завершальним етапом роботи над проектом є його захист. Під час захисту учасники проекту звітують про результати реалізації проекту. У виступі мають бути названі: назва і цілі проекту; засоби, методи, шляхи, що були обрані для реалізації проекту; з якими труднощами і проблемами учасники зустрілись в ході його реалізації; результати проекту; висновки, зроблені на основі результатів проекту; наскільки вдалося досягти мети проекту.
За допомогою Google-форм дуже часто проводжу анкетування учнів: 
· Що Вам найбільше запам’яталося / сподобалося на уроці?
· Чи було щось, що Вам не сподобалося? Що б Ви порадили змінити?
 Критерії оцінювання проекту: 

1) аргументованість вибору теми, практична спрямованість і значимість;

2) обсяг і повнота розробки, самостійність, закінченість, застосування в діяльності (як застосовано); 3) аргументованість  запропонованих рішень, висновків; 4) рівень творчості, оригінальність підходів; 5) структура;

6) якість проекту. Виконаний проект спочатку оцінює сам автор, а потім обране для цього журі. Три експерти (вихованець, «команда», педагог) виставляють три оцінки, а результатом є середньоарифметична величина. Можливе застосування рейтингової оцінки. 
Результати виконаних проектів мають бути матеріальними, тобто певним чином оформлені: відеофільм, альбом, бортжурнал «подорожей», комп’ютерна газета, альманах, веб-сторінка, блог.
Кожен вчитель може внести свій внесок у вдосконалення нашої освіти, застосовуючи нові прийоми і методи навчання. 

Навіщо потрібні такі серйозні зміни в навчанні? Чому не можна обійтися колишніми, перевіреними часом методами? Відповідь очевидна: тому що нова ситуація вимагає нових підходів. 

 Якщо учень зуміє впоратися з роботою над навчальним проектом, можна сподіватися, що в  дорослому житті він виявиться більш пристосованим:  зуміє планувати власну діяльність, орієнтуватися в різноманітних ситуаціях, спільно працювати з різними людьми, тобто адаптуватися до мінливих умов. 

 Очевидно, що вчити потрібно саме того, що може стати в нагоді, тільки тоді наші випускники зможуть гідно представляти досягнення вітчизняної освіти. Якщо учень  володіє зазначеними властивостями, то він буде, з великою часткою ймовірності, реалізований в сучасному суспільстві. 
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